



Учредители: Парламент и Правительство КБР

www.kbpravda.ru

В ОБРАЗОВАНИИ НЕТ НИ ОДНОГО ВОПРОСА, ЯВЛЯЮЩЕГОСЯ ВТОРОСТЕПЕННЫМ ПРЕЗИДЕНТ РОССИИ В.В. ПУТИН ПРОВЁЛ ЗАСЕДАНИЕ ГОССОВЕТА. В ЕГО РАБОТЕ ПРИНЯЛ УЧАСТИЕ ГЛАВА КБР Ю.А. КОКОВ



В Москве Президент России Владимир Путин провёл заседание Государственного совета по вопросам развития российской школы. В его работе принял участие Глава КБР Юрий Кокков.

По результатам нацпроекта «Образование» перед федеральными и региональными органами власти поставлен ряд задач, связанных с выполнением госпрограммы «Развитие образования на 2013-2015 годы», достижением целевых показателей по заработной плате учителей. Особое внимание уделено широкому внедрению в процесс обучения современных информационных технологий, в том числе дистанционного обучения.

Несмотря на экономические трудности, в 2016 году предусмотрено 50 миллиардов рублей на модернизацию и строительство школ, однако, подчеркнул Президент, это не снимает с регионов обязательств по финансированию отрасли. Материально-техническая сторона образования, отмечено на Госсвете, должна сопровождаться целенаправленной работой по вовлечению детей в общественно значимую деятельность,

формированию интереса к труду с участием семьи, институтов гражданского общества.

В Кабардино-Балкарии программами общего образования охвачено 90100 учащихся, создано более 8,5 тысячи дополнительных дошкольных мест, что закрывает всю потребность для детей от 3 до 7 лет.

В рамках реализации госпрограммы «Доступная среда» созданы условия для получения образования детьми с ограниченными возможностями здоровья. За два года на указанные цели направлено более ста миллионов рублей.

В республике функционируют 113 учреждений дополнительного образования для 73997 детей в возрасте от 5 до 18 лет. 26 декабря 2015 года в г. Нальчике откроется крупнейший в КБР интеллектуально-образовательный центр Детская академия творчества «Солнечный город» с охватом более пяти тысяч детей.

Актуальными для республики остаются вопросы повышения качества знаний, укрепления материально-технической базы системы образования.



Более 20 вопросов рассмотрены на заседании Правительства КБР

Под председательством премьер-министра Кабардино-Балкарии А.Т. Мусукова состоялось заседание Правительства КБР.

Обсуждены вопросы, связанные с реализацией на территории республики ряда инвестиционных проектов, развитием промышленности, поддержкой растениеводства, предоставлением субсидий сельхозтоваропроизводителю.

Внесены изменения в государственную программу «Развитие промышленности и торговли в КБР на 2013-2020 годы» в части внедрения систем энергетического менеджмента, перевода промышленного комплекса республики на энергоберегающие высокоэффективные технологии.

Одобрены проект постановления о предоставлении механизмов взаимодействия Агентства инвестиций и развития и исполнительных органов государственной власти Кабардино-Балкарии, контроля по сопровождению инвестпроектов, реализуемых на территории КБР.

Принято решение о дополнительной поддержке отрасли растениеводства.

Установлен порядок распределения субсидий из республиканского бюджета на возмещение сельхозтоваропроизводителю части затрат на уплату процентных ставок по кредитам.

Утверждено положение об оплате труда работников государственных казённых учреждений системы здравоохранения. В соответствии с мерами по совершенствованию отрасли и в целях сохранения кадрового потенциала предложено внедрять новые подходы к формированию заработной платы медицинскому персоналу. Это позволит сбалансировать долю тарифной части заработка и стимулирующих выплат.

Подготовлено дополнительное соглашение между Федеральной службой по труду и занятости и Правительством КБР. Обновлена информация о деятельности государственной комиссии по реализации проектов по созданию в Кабардино-Балкарии транспортно-перевосадочных узлов, коллегии Министерства сельского хозяйства республики, а также перечень подведомственных учреждений Министерства природных ресурсов и экологии.

Комиссия по противодействию незаконному обороту промышленной продукции в КБР подводит итоги года

В Доме Правительства КБР под председательством А.Т. Мусукова состоялось заседание республиканской комиссии по

противодействию незаконному обороту промышленной продукции. В его работе приняли участие

Председатель Парламента КБР Т.Б. Егорова, федеральный инспектор по КБР В.В. Лущенко. Комиссия создана в соот-

ветствии с Указом Президента Российской Федерации. В её компетенцию входят вопросы, напрямую влияющие на экономическую, финансовую, продовольственную безопасность, качество жизни людей. Одна из приоритетных задач – координация деятельности органов исполнительной власти различных уровней по противодействию незаконному ввозу, производству и обороту промышленной продукции, в том числе контрафактной, а также проведение постоянного мониторинга и оценки ситуации.

Особое внимание – качеству обороту промышленной продукции, в том числе контрафактной, а также проведение постоянного мониторинга и оценки ситуации. Особое внимание – качеству проверочных мероприятий и их эффективности. По данным Минпромторга Кабардино-Балкарии, наиболее высокая доля контрафакта приходится на алкогольную и спиртосодержащую продукцию, а также продукты питания. По информации УФСБ России по КБР за 2015 год из

незаконного оборота изъяты 791 тыс. литров спиртосодержащей продукции, 667 тыс. бутылок поддельного алкоголя. Сотрудниками МВД по КБР из нелегального оборота изъяты свыше 500 тыс. единиц фальсифицированной продукции на общую сумму более 25 млн. руб., пресечена деятельность 32 подпольных цехов. Уголовные дела в отношении организаторов незаконных производств направлены в суд.

В ходе заседания заслушана дополнительная информация заместителя министра внутренних дел по КБР К.Б. Татуева, руководителя Управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по КБР Ж.А. Павлова, начальника Кабардино-Балкарского таможенного поста Минераловодской таможни А.Ш. Бишкеева, министра промышленности и торговли КБР Э.Г. Губашиева.

Соб. инф.

ПАРЛАМЕНТ

Спикер Татьяна Егорова ответила на вопросы журналистов

Вчера в законодательном органе республики прошла первая пресс-конференция Председателя Парламента КБР пятого созыва Татьяны Егоровой.

За полтора часа общения с журналистами было затронуто порядка тридцати вопросов. В основном они касались итогов деятельности Парламента КБР за 2015 год и самых актуальных вопросов, которые сегодня широко обсуждаются в обществе – капитального

ремонта многоквартирных домов и исключения налога на имущество физических лиц, исходя из кадастровой стоимости.

Подробнее информацию о пресс-конференции читайте в следующем номере «КБП».

Необходимо искоренить бюрократические барьеры на пути развития предпринимательства

Меры по поддержке субъектов малого и среднего предпринимательства в КБР обсудили на заседании «Круглого стола», инициированного комитетом Парламента КБР по экономике, инвестициям и предпринимательству.

В своём вступительном слове председатель профильного комитета Заур Апишев обозначил в числе ключевых вопросов повышения эффективности государственной поддержки малого и среднего бизнеса, расширение доступа предпринимателей к кредитным ресурсам, решение проблем, связанных с кадровым обеспечением, налоговыми и правовым регулированием, в том числе трудовыми отношениями, проведение проверки со стороны контрольно-надзорных органов.

Особые надежды возлагаются на малое и среднее предпринимательство в условиях стабилизации и устойчивого социально-экономического развития КБР. Малые и средние компании, в силу присущей им мобильности и гибкости, могут слать негативные процессы в сфере занятости населения, обеспечить социальную адаптацию высвобождающихся с крупных предприятий работников, а также сформировать новые рыночные ниши и точки экономического роста, – подчеркнул важность выделенной темы Заур Апишев.

По его мнению, необходимо рассматривать процесс развития бизнеса как единый цикл, в который включены три этапа: новый бизнес (микробизнес) – малый бизнес –

средний бизнес. При этом на каждом этапе должен применяться соответствующий комплекс мер, стимулирующих предприятия к достижению определенных количественных показателей и переходу на следующие этапы развития.

С докладом выступил министр экономического развития КБР Борис Рахавев. Он рассказал о деятельности Грантового фонда КБР, основной функцией которого является предоставление гарантий субъектам малого и среднего предпринимательства при получении банковских кредитов в случае отсутствия у них достаточного залогового обеспечения. Также Правительство КБР учреждена автономная некоммерческая организация «Центр инноваций социальной сферы КБР», основной функцией которой является инципирование, поиск, генерация, проработка и сопровождение предпринимательских проектов, реализуемых в социальной сфере. Центром было предоставлено 250 консультаций субъектам малого и среднего предпринимательства и социально ориентированным некоммерческим организациям.

Создана сеть микрофинансовых органи-

заций, охватывающая все городские округа и муниципальных районы. В настоящее время в республике функционирует 13 муниципальных фондов поддержки малого и среднего предпринимательства. Кроме того, в республике пять офшорно-производственных бизнес-инкубаторов, в которых на 1 октября было размещено 75 субъектов малого и среднего предпринимательства, которым создано более 260 рабочих мест.

Министр отметил, что, несмотря на положительную динамику, число занятых в сфере малого и среднего предпринимательства по отношению к общему числу занятых в экономике КБР оценивается в 34,5 процента, а доля малого и среднего бизнеса в формировании ВРП оценочно составляет 30 процентов.

По состоянию на 1 ноября 2014 года в республике осуществляли свою деятельность 25204 индивидуальных предпринимателя, на 1 ноября 2015 года их количество составило 24969, уменьшение числа предпринимателей на 1,33 процента. Количество малых (включая микро) и средних предприятий оценочно составляет 4336 единиц.

(Окончание на 2-й с.)

ЭНЕРГЕТИКА

Муаед Дадов дал старт системе учёта в Нальчике

В Нальчике на базе предприятия МУП «КАБАЛКОММУЭНЕРГО» впервые реализована автоматизированная система коммерческого учёта электроэнергии (АСКУЭ) на базе интеллектуальных приборов учёта шестого поколения «ЭНЕРГОМЕРА».

Это пилотный инвестиционный проект, инвестором выступило ЗАО «Энергомера», предоставлявшее оборудование нового поколения АСКУЭ «smart metering», – «счётчики автоматически передают данные, способны вести многотарифный учёт, когда электроэнергия дешевле в ночные часы, защищены от хищений датчиком магнитного поля и сигнализацией о несанкционированных действиях. Общая стоимость реализованного проекта – 149,5 млн. рублей.

Торжественный запуск работы системы состоялся 22 декабря, члены Правительства КБР во главе с первым заместителем Председателя Правительства Муаедом Дадовым приняли работу, проделанную сторонами, ознакомившись с принципом функционирования системы. Наглядно была продемонстрирована возможность системы по дистанционному отключению оператором условного неплательщика. Экономический план окупаемости проекта по расчётам сторон не превышает двух лет. Самый мощный стимул для предприятия во внедрении учёта – снижение потерь в сетях. А для по-

требителей – это возможность иметь достоверные сведения об электроснабжении, не платить за хищение недобросовестных лиц, не тратить время на передачу показаний счётчика.

Муаед Дадов, дав торжественный старт запуску системы, поздравил коллектив МУП «Кабалкоммуэнерго» и представителей ЗАО «Энергомера» с завершением столь значимой работы, а также с Днём энергетика.

– Энергоэффективность и энергосбережение – это модернизационные приоритеты экономики России. Правительство РФ регионам поставлена задача создания собственных систем управления энергосберегающими процессами, повышения эффективности управления энергопотреблением, поскольку это отвечает экономическим интересам поставщиков и потребителей электроэнергии. Одним из направлений решения данной задачи является тонкий контроль и учёт электроэнергии, – отметил М. Дадов.

Индра ГУЗБЕВА

ПРОИЗВОДСТВО

ЗАПУЩЕН ЦЕХ ПО ИЗГОТОВЛЕНИЮ ПЕПЛОБЛОКОВ



В с. Анзорец запущен первый цех по изготовлению пеплоблоков.

Цех работает менее двух недель, но производимая продукция уже пользуется успехом не только в республике, но и за её пределами. В смену производится около восьми тысяч единиц. Основные покупатели – небольшие частные строительные фирмы, но это только начало. Вся технологическая цепочка автоматизирована, работа только загрузок в механизмы необходимые вещества и следит за процессом. Работники цеха надеются, что в дальнейшем объём производимой продукции будет увеличиваться, что обеспечит дополнительные рабочие места.

Ирина КАБАЛОВА, пресс-служба местной администрации Песчанского муниципального района

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.

ПОГОДА
Днём: +4... +10
Ночью: +1... +2
Ясно

Курс обмена валют на 24 декабря 2015 г.

ПОКУПКА ПРОДАЖА	
USD/RUB	69.30 71.90
EUR/RUB	76.40 78.80

Россельхозбанк
ОАО «Россельхозбанк». Генеральная лицензия Банка России №1349

ПАРЛАМЕНТ

Необходимо искоренить бюрократические барьеры на пути развития предпринимательства



Окончание. Начало на 1-й с.

Также, говоря о проблемах в этой сфере, Борис Рахоев обратил внимание на недостаточность банковского кредитования для вновь создаваемых малых предприятий и предпринимателей, неравную систему страхования финансовых рисков, низкий уровень бюджетных возможностей по финансированию эффективных инвестиционных проектов, а также объектов инфраструктуры поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства.

В ходе обсуждения были затронуты вопросы слабой доступности кредитных средств для начинающих предпринимателей и высоких процентных ставок по ним, низкой квалификации персонала для субъектов предпринимательства, а также необходимости повышения квалификации и профессиональной переподготовки самих предпринимателей и других.

По итогам обсуждения были приняты рекомендации в адрес Правительства КБР, Министерства экономического развития КБР, кредитных организаций, органов местного самоуправления. В ближайшие дни участники обсуждения представят комитету свои предложения по дополнению данных рекомендаций.

Пресс-служба Парламента КБР

АПК

Минсельхоз России определяет специализацию аграрных регионов

В минувший вторник в рамках «Правительственного часа» депутат Государственной Думы от Кабардино-Балкарии Адалый Шахгошев обратил внимание министра по делам Северного Кавказа Льва Кузнецова на потенциал агропромышленного комплекса региона по импортозамещению, сообщаясь на сайте «Единая Россия» в Госдуме ФС РФ.

Парламентарий заинтересовался, как министр оценивает потенциал агропромышленного комплекса Северного Кавказа для импортозамещения производств, снижения импортозависимости в целях обеспечения продовольственной безопасности. Кроме того, Шахгошев обратил внимание, что в последнее время наблюдается повышенный спрос на горнолыжные курорты Северного Кавказа. По его мнению, для дальнейшего развития этих курортов необходимо активно привлекать международные гостиничные сети.

В ответ на вопросы депутата министр отметил, что уже сейчас ряд регионов Северо-Кавказского федерального округа демонстрируют хорошие показатели в сфере сельского хозяйства.

«Мы видим качественные изменения в Кабардино-Балкарии», — сказал он. — Северо-Кавказский регион может обеспечить до 15 процентов общероссийского рынка по плодово-ягодной продукции, овощам. Главная задача — определить специализацию каждого из регионов. Этот вопрос прорабатывается совместно с Минсельхозом РФ. Кроме того, необходимо создать условия для привлечения инвестиций в сферу АПК. И с точки зрения инвестиционного климата, и дополнительных мер поддержки и качественной подготовки проектов, которые могли бы претендовать на привлечение банковского финансирования

Ольга ЕРМИШКИНА

ВЫ НАМ ПИСАЛИ

НАМ ЗДЕСЬ ХОРОШО, НО УЖЕ ТЕСНО

МАЙ АРХЕСТОВА — УЖЕ БАБУШКА, ИМЕЮЩАЯ ЧЕТЫРЕХ ВНУКОВ. НЕСМОТЯ НА БОЛЬШОЮ ЗАНЯТОСТЬ, ОНА УСПЕВАЕТ СЛЕДИТЬ ЗА СВОИМ ЗДОРОВЬЕМ. ЗИМОЙ И ЛЕТОМ КАЖДОЕ УТРО РАНО ВСТАЕТ, НАДЕВАЕТ СПОРТИВНЫЙ КОСТЮМ И ОТПРАВЛЯЕТСЯ ПЕШКОМ ВМЕСТЕ С ПОДРУГОЙ В ПАРК. ТАК ОНИ НАЗЫВАЮТ ГОРОДОК АТТРАКЦИОНОВ «ДРУЖБА», КОТОРЫЙ НАХОДИТСЯ В МИКРОРАЙОНЕ «ИСКОЖ» Г. НАЛЬЧКА.

В зоне отдыха мы с подружкой находимся полтора часа — с полшестого до семи часов утра, рассказывает Майя Глумея, занимаемся на тренажерах, делаем зарядку.

Здесь можно увидеть много белок, они уже ручные, уверяет нас богатая людей, служащая с деревьев и едят с рук. Мы им всегда приносим орехи. Каждое утро парк тщательно убирают дворники. Дорожки выложены тротуарной плиткой, установлены скамейки, возле каждой из них стоят урны.

Живу я в районе 21-й школы, продолжаю Архестова. И чтобы добраться до парка, мы с подружкой преодолеваем расстояние протяженностью 10 километров (туда и обратно). Идем по улице Идарова со стороны микрорайона «Александровка», переходим через железнодорожное полотно, а потом пробираемся сквозь заросли в человеческий рост (что небезопасно), находящиеся на пустыре со стороны улицы Суворова, и по тропинке приходим в парк.

Городок аттракционов очень красивый, чистый, но площадь его небольшая. Жители двух микрорайонов «Александровка» и «Искож», а также улицы Идарова до конца Орджикиндзевского моста предпочитают отдыхать здесь, потому что поблизости больше нет. Нет никакой другой зоны отдыха, только вот эта единственная.

Когда я вечером прихожу сюда с внуками, в парке гуляет очень много людей и всего дорожки две. Очень тесно. Пользуясь случаем, обращаюсь к Администрации г. Нальчика с просьбой увеличить площадь городского аттракционов за счет территории давно существующего, прилегающего к нему пустыря. Это благо дело для людей, живущих в этом районе города.

Каждый день начинаю с 5 часов уборщицы и дворники убирают территорию и следят за чистотой, операторы-контролеры и слесари проверяют состояние техники, расписываются в журнал, только потом начинают эксплуатацию. На всякий случай имеется аптечка. Ночью огороженный забором городок освещается прожекторами, его охраняют сторожа. При увеличении площади городка появится возможность обустроить еще одну аллею.

К её словам присоединяются и другие отдыхающие парка. Алихан Озенжоев говорит: «Каждый день я с внуками прихожу сюда. Мои дети очень любят парк. Всё хорошо, спокойно, чисто. Разбиты красивые клумбы».

Любовь Бегун с 16 лет и до самой пенсии работала в тресте «Зеленхоз» в одно время с известным учёным-селекционером Иваном Ковтуенко. В парке, говорит она, растут голубые ели, клёны, липы и другие деревья. Вот эту голубую ель мы вырастили в тресте, показывая на дерево, но без гордости замечает Бегун. Часто мы собираемся с парком с подружками, сидим на скамейке, поём старинные народные песни. Даже бывает, просят нас исполнить ту или иную.

Большое спасибо тому, кто сделал эти ровные дорожки, по ним ходить — одно удовольствие. На маршруте куда-то ехать мне тяжело. А тут парк рядом. Много. Но его необходимо расширить за счёт пустыря.

С сожалением Архестовой и Бегун присоединилась и много других отдыхающих. В частности, Людмила Александровна Труфанова тоже сказала напоследок: «Место великолепное, кругом чисто, но нам здесь тесно».

Заведующий городком аттракционов «Дружба» микрорайона «Искож» г. Нальчика Юрий Байшев работает в сфере организации отдыха жителей и гостей Нальчика более 20 лет.

«В любое время года парк красив благодаря поддержке генерального директора Объединения парков культуры и отдыха г. Нальчика Али Хончуева», — добавляет Байшев. — Городок полностью благоустроен. Кроме карусели, за последние время у нас появилось много аттракционов: «Грибок», «Лебедь» и другие. Летом в открытых бассейнах города и в аквапарке (на Нальчике их больше нет) купаются и дети, и взрослые.

Фатима ДУДАРОВА

В ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЯХ

ЕДИНОРОССЫ ОТЧИТАЛИСЬ

ИТОГИ РАБОТЫ РЕГИОНАЛЬНОГО ОТДЕЛЕНИЯ ПАРТИИ «ЕДИНАЯ РОССИЯ» БЫЛИ ПОДВЕДЕНЫ НА КОНФЕРЕНЦИИ, КОТОРАЯ СОСТОЯЛАСЬ В ЗДАНИИ КАБАРДИНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ДРАМАТИЧЕСКОГО ТЕАТРА ИМЕНИ А. ШОГЕНЦУКОВА.



Члены регионального отделения партии «Единая Россия».

Делать минутку молчания почтили память депутата Парламента КБР, главного врача Республиканской клинической больницы Хариды Боттаева. Член генерального совета, секретарь регионального отделения партии, заместитель Председателя Парламента КБР Натий Бозиев проинформировал о работе республиканского отделения партии. На учёте состоит 46429 человек, объединённых в тринадцать местных и 380 первичных отделений. Одна из задач — подготовить квалифицированные кадры для участковых избирательных комиссий. Именно от этих членов партии будет зависеть качество проведения избирательной кампании в следующем году.

Натий Бозиев отметил, что приоритетным направлением работы членов депутатской фракции является работа с избирателями и с жителями республики — в региональной общественной приёмной председателя партии «Единая Россия» в общественном центре, а также в приёмных местных отделений «ЕР». Депутаты фракции закреплены за городскими и сельскими поселениями, проводится приём граждан во всех населённых пунктах муниципальных районов, в соответствии с установленным графиком. За последний год рассмотрено более трёх тысяч обращений, в региональную общественную приёмную обратились более 700 человек, в том числе поступило 87 письменных заявлений. 38,2 процента проблем решены, 12,1 вопроса находится в работе, по 49,7 процента обращений даны обстоятельные квалифицированные ответы.

Общественные приёмные для нас — площадки, позволяющие аккумулировать общественные запросы и инициировать принятие важных решений, в том числе на законодательном уровне. Последний пример такой работы — единый день приёма граждан — единственный день для граждан в день рождения партии. Тогда были приняты важные решения, которые зависят авторитет партии, поэтому выстраивается чёткая система регулярного приёма граждан — «Единый день» — фракций всех уровней в общественных приёмных местных отделений.

В рамках реализации этих проектов удалось добиться роста заработной платы работников общего и дошкольного образования. В этом году, ввиду сокращения финансовой помощи из федерального бюджета, принято решение о снижении субвенции на образование до 197 млн. рублей. Соответственно изменились нормы объёма государственного финансирования и бюджета расчёта субвенций местным бюджетам по объёму.

По инициативе партии в республику направлены средства на реконструкцию дошкольных мест за счёт ремонта и реконструкции существующих образовательных учреждений. Функционирует автоматизированно-информационная система «Электронный детский сад».

В рамках реализации этих проектов удалось добиться роста заработной платы работников общего и дошкольного образования. В этом году, ввиду сокращения финансовой помощи из федерального бюджета, принято решение о снижении субвенции на образование до 197 млн. рублей. Соответственно изменились нормы объёма государственного финансирования и бюджета расчёта субвенций местным бюджетам по объёму.

Ольга ЕРМИШКИНА

В рамках реализации этих проектов удалось добиться роста заработной платы работников общего и дошкольного образования. В этом году, ввиду сокращения финансовой помощи из федерального бюджета, принято решение о снижении субвенции на образование до 197 млн. рублей. Соответственно изменились нормы объёма государственного финансирования и бюджета расчёта субвенций местным бюджетам по объёму.

По инициативе партии в республику направлены средства на реконструкцию дошкольных мест за счёт ремонта и реконструкции существующих образовательных учреждений. Функционирует автоматизированно-информационная система «Электронный детский сад».

В рамках реализации этих проектов удалось добиться роста заработной платы работников общего и дошкольного образования. В этом году, ввиду сокращения финансовой помощи из федерального бюджета, принято решение о снижении субвенции на образование до 197 млн. рублей. Соответственно изменились нормы объёма государственного финансирования и бюджета расчёта субвенций местным бюджетам по объёму.

ПЕРВЫЙ ДЕКАН



Недавно первому декану химико-биологического факультета КБГУ Карлыбию Буздову исполнилось 85 лет. За плечами более шестидесяти лет преподавательского труда, наполненных огромным содержанием. Карлыбий Буздов всегда был и остаётся настоящим человеком и воспитателем студентов.

Нам, первому выпуску химиков, довелось быть с ним рядом с сентября 1964 года по настоящее время. Мы преподавательских и студенческих кружков не было, а Карлыбий Асланбекович руководил учебным процессом, его умение выстраивать отношения с преподавателями и студентами факультета стали для нас примером, когда мы сами начали работать в школах на предприятиях республики и за её пределами. К. Буздов до сих пор интересуется нашими судьбами, мы ежегодно встречаемся на праздновании Дня химика.

Талантливый организатор преподавательского дела, Карлыбий Буздов немало сил отдал и отдаёт становлению студентов во время учёбы в КБГУ им. Х.М. Бербекова, так же неустанно работает с выпускными специалистами. В преподавательских и студенческих кружках он всегда был и остаётся почётной фигурой. Пользуется большим авторитетом и уважением людей. Многократно избирался ответственным секретарём приёмной комиссии студентов КБГУ, где он проявлял исключительную справедливость и никогда не слышал упреков от родителей и родственников абитуриентов.

Карлыбий Асланбекович часто вспоминает изречения М. Горького: «Мирим — это область чудес, в ней скрыто счастье человечества, величайшие завоевания разума будут сделаны именно в этой области».

Карлыбий Буздов также любит цитировать Д. Менделеева: «Я люблю свою страну, как мать, а свою науку, как лук, который ভালোপাল্লোবে все народы для блага и мирного развития духовных и материальных богатств».

Друзья, коллеги первого выпуска химиков, пусть и с опозданием, но от души поздравляют Карлыбия Буздова — первого декана ХФб со знаменательной юбилейной датой, желают крепкого здоровья и больших творческих успехов в дальнейшей научно-педагогической деятельности.

Первый выпуск химиков 1969 года

НАУКА



ЯЗЫК МОЙ – МОЯ ДУША, МОЙ МИР

В ЧЕРКЕССКЕ ПРОШЛА МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ЧЕРКЕССКОГО (АДЫГСКОГО) ЯЗЫКА И ЛИТЕРАТУРЫ В ПОЛИЛИНГВАЛЬНОЙ СРЕДЕ В УСЛОВИЯХ РЕАЛИЗАЦИИ ФГОС» (ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЙ СТАНДАРТ). ОНА БЫЛА ОРГАНИЗОВАНА СОЮЗОМ ЧЕРКЕССКИХ (АДЫГСКИХ) ОБЩЕСТВЕННЫХ ОБЪЕДИНЕНИЙ КЧР.

Сопредседателями оргкомитета являлись академик АИАН, председатель СЧОО КЧР Александр Охтов и заместитель главы «Адыг Хас» КБР, член исполкома Международной черкесской ассоциации Аминат Шегенова. В работе конференции участвовали около 70 научных работников, методистов и учителей школ, аспирантов и магистрантов вузов КБР, КЧР, Адыгии, Абхазии и Турции. На пленарном заседании выступили министр по делам национальностей, массовым коммуникациям и печати КЧР Евгений Кратов, ведущий научный сотрудник отдела литературы АРИГИ Т.М. Керашева, кандидат филологических наук Самхан Агержанкова, главный научный сотрудник сектора кабардинской литературы КБИГИ, доктор филологических наук, профессор Хангера Бакво. Известные учёные и педагоги обсуждали пути сохранения родного языка в республиках компактного проживания адыгов и в диаспоре; современные состояние и перспективы развития преподавания родного языка в условиях реализации ФГОС; проблемы методологии обучения в школе и вузе, взаимодействия науки и образования в современном школьном и профессиональном образовании. О проблемах сохранения адыгского языка, существующих в Турции, о методах и задачах преподавания адыгского языка в школах говорили аспирант университета Эрджис Хамид Шахал (г. Кайсер), аспирант КБГУ Аднан Евтых, репатриант из Турции, сотрудник КБИГИ Фахр Хуж. Опытом развития и интеграции в общество родных языков делились учителя и методисты школ и департаментов образования. Надо активнее использовать национальные языки в СМИ, расширять книгоиздание, особенно детской литературы, вводить родной язык в Интернет. Ведь молодёжь редко держит в руках книгу, а чаще – айфон и айпад. Надо активизировать работу общественных организаций с молодёжью, давали рецепты сохранения и развития родных языков участники форума. Позитивная и интеллектуальная среда конференции способствовала активному обсуждению насущных вопросов. В фойе зала института, где проходил форум, была выложена выставка книг «Язык мой – моя душа, мой мир». Здесь были представлены старинные издания по изучению адыгского алфавита, методические рекомендации и переводы классиков русской литературы на адыгский язык. При подготовке и организации этой выставки были приняты предложения с рекомендациями и пожеланиями участников. Планируется издание сборника материалов международной научно-практической конференции. Амина КАРАНШЕВА

ЛЮДИ ИСКУССТВА

Петят журавли

Сегодня в гостях у «Кабардино-Балкарской правды» актёр театра имени Али Шотенукова Лиан Тамазов. За годы работы на сцене он сумел воплотить много ярких и необычных образов, но разговор с талантливым артистом начался с банального вопроса:

Чем был обусловлен выбор профессии?

— Думаю, ничего случайного в жизни не происходит. К сцене меня неосознанно тянуло ещё в школе. Когда представлял себя артистом, в душе просыпалась какая-то внутренняя радость. Я участвовал в художественной самодеятельности – танцевал, разыгрывал несложные сценки. Оканчивая десятый класс, узнал, что объявлен набор в кабардинскую студию Шуккинско-го училища, и решил: буду поступать. Первые два тура проводили местные артисты, потом в Нальчик приехали профессора из Москвы. Отбор был достаточно жестким – на место претендовало около двадцати человек. Сдавать выпускные и вступительные экзамены пришлось одновременно. Пополнился так, что в училище я уже поступил, но формально школу ещё не окончил.

Как отнеслись к вашему решению родители?

— Отца к тому времени уже не было в живых, а мама, по моему, впервые эту новость не восприняла. На следующий день ко мне подошёл старший брат и спросил: «То, что говорит мама, – правда?». Мне до сих пор кажется, что последние слова тогда были за ним.

В Москву вы попали впервые?

— И не только в Москву. До этого я вообще не выезжал за пределы республики. Москва, конечно, впечатлила, но больше всего поразили отношения педагогов и студентов. В «Шукне» они были особенными. Нас в буквальном смысле окружили любовью. Никакой критики, во время обсуждения только похвалы. Такой

подход поощряет и стимулирует. Человек раскрывается и начинает верить в собственные силы.

Нет ли при таком отношении, риска «зазеваться»?

— Определённая доля «заведности» в нашей профессии необходима, но всё должно быть в разумных рамках. Студентов, разумеется, учили правильно самоощущению и критическому отношению к себе. Как я уже говорил, отношения с преподавателями были особыми. Когда к семнадцатилетнему мальчишке обращаются на «вы» – народный артист СССР Владимир Абрамович и ты говоришь о высоких и серьёзных вещах, это дорогого стоит. Мы быстро научились ценить такое отношение.

Говорят, эту вы стогрим ректором.

— Стогрим, но справедливо... Помню такой случай. За 15 минут до начала репетиции все участники должны были быть на месте. Стужа приходила точно в назначенное время, но как-то раз он опередил одного студента буквально на несколько секунд. Владимир Абрамович поблагодарил всех и отменил показ. Для нашего педагога это было принципиально. Стужа не боялась, его, скорее, уважали.

Кто был художественным руководителем вашего курса?

— Юрий Андреевич Стромов – в прошлом актёр Вахтанговского театра. Наш курс стал его педагогическим дебютом, и он делал для нас всё возможное и даже невозможное. Это был один из лучших специалистов по школе актёрского мастерства. Он никогда не ставил спектаклей – занимался исключительно преподавательской деятельностью, и

педагогом был замечательным. Глубоким, тонким и очень человечным.

Свое первое посещение личного театра помните?

— Да, конечно, нет. Жизнь в Москве напомнила калейдоскоп событий. Я попал в сказочный мир, в котором всё было необычно и таинственно. Моё тогдашнее состояние напоминало ощущение Кая, очутившегося во дворце Снежной Королевы.

Студенты принимали участие в постановках Вахтанговского театра. Выходить на сцену с кем-то из великих пришло?

— В кабардинской труппе я проработал совсем недолго. Отслужил в армии, вернулся в театр и спустя какое-то время параллельно стал работать в театре клоунады «Бабочки» под руководством Владимира Теуважуква. В первый состав вошли пять человек: Володя, Магомед Шамаков, Заур Кичев, Робик Саралыов и я. После того как мы стали принимать участие в фестивалях, из Кабардинского театра пришлось уйти. Мы много гастролировали, выступали за рубежом, но потом возникли финансовые сложности. «Бабочки» прогорели, и я снова вернулся в театр Шотенукова. Проработал там с 1993 по 2001 год. Потом на восемь лет уехал в Москву. Работал кем придётся: риверолом, актёром и даже генеральным директором в одной коммерческой фирме. Моя старшая дочь очень хотела жить в Кабардино-Балкарии, и мы всей семьёй вернулись домой. В Нальчике я устроился в Общественный театр Мухаммада Нагоева, работал в театре русской драмы,



а в феврале 2011 года в очередной раз вернулся в кабардинскую труппу. — К 70-летию Победы в театре имени Али Шотенукова поставили пьесу Виктора Розова «Вечно живые». В пятидесятых по этому произведению был снят легендарный советский фильм «Летят журавли». В театральной постановке вы сыграли главную роль. Образ Бориса, созданный Алексеем Батаговым, помог или мешал во время работы? — Честно говоря, очень мешал. В таких случаях лучше не смотреть, как это делали до тебя. Актёрская природа такова, что готовый образ долблет над артистом. Помимо своей воли ты начинаешь копировать какие-то вещи, искать лёгкие пути. Но в этом случае у меня просто не было выбора. «Летят журавли» – классика кино, я видел эту картину много раз. Ибоветься от стереотипа было сложно. Не знаю, удалось ли мне сделать Бориса другим, но, во всяком случае, я очень старался. Со стороны судить о своей работе сложно, но мне кажется, что заложенная автором чистота этого героя, его принципиальность показала удачно. Этот спектакль – о войне, но по сути он очень современный. Разговор идёт о свободе выбора человека и о том, как внешние обстоятельства могут исказить его душу. Беседовал Заура БИТИРОВ. Фото Артура Елканова

НЕЗАБЫВАЕМОЕ

Добро возвращается сторией

...Моя арба, гружённая продуктами, вёвкая, всаиченно, мягко качалась под размеренные шаги мощных быков из знаменитого стада, принадлежавшего князьм Абуковым, уезжая на школьном и вузовском поезде. Я держал путь на альпийские пастбища, где хозяйские отары овец нагуливали жир. За колёсами повозки оставался, отдаваясь, просёлоч, поросший густой зелёной меду слабо наезженными колеями. Вдруг вскоре после выезда из деревни я увидел в долине раздался жалобный свисток: «Тяу-тяу... За обочины, в придорожной траве, копошился щенок – чёрный, как агат, с белой звёздочкой на лбу, живой комочек. Я бережно поднял его на руки, но он продолжал скулить и дрожал. Казалось, что сейчас совсем рядом с дорогой вращался какой-то шарик, и я боялся за него. Я бережно поднял его на руки, но он продолжал скулить и дрожал. Казалось, что сейчас совсем рядом с дорогой вращался какой-то шарик, и я боялся за него. Я бережно поднял его на руки, но он продолжал скулить и дрожал. Казалось, что сейчас совсем рядом с дорогой вращался какой-то шарик, и я боялся за него.

Через две суток из поля моего зрения исчезли волы и проголосовали волондавы. Я стал терять всякую надежду на спасение. Непожилое тело ошалошло как чужое. Правда, свободными ступнями я мог как-то заведывать. И вот утром третьего дня моего «заклочения» между мной и Тяу-тяу состоялось доброжелательный «диалог». Он близко подошёл ко мне, начал скулить, облизал лицо, трогая то одной, то другой лапой мою голову со стороны затылка. Я тоже, как мог, отвёл на его трогательную ласку. Потом Тяу-тяу поднял голову и на два-три шага и, вилля хвостом, немного постоил, глядя на меня. Затем, оглядываясь назад, убежал прочь.

Остался один на один с телгой, безжалостно наваливавшей на меня, я стал отчаиваться. Но свершилось чудо! На исходе дня вернулся Тяу-тяу. Наша встреча была радостной и трогательной, и утром. В эту минуту мне казалось, что, кроме нас двоих, никто не существовал. За этот несомненный весёлый свисток я и прозвал его Тяу-тяу.

За отарами, которые я пас, ходило около пятнадцати собак – почти все кавказские овчарки. Не раз им в сватках с волками приходилось доказывать, что не зря едят свой хлеб. Среди них был и Тяу-тяу – низкорослый, беспородный, но очень резвый и чуткий черныш с белой звёздочкой на лбу и с торчащими, как у овчарок, ушами.

Прошло более трёх лет с того дня, как Тяу-тяу стал полноправным членом овцеводческой «семьи». Пастбищный сезон завершился, и, как обычно, стада дружно потянулись с альпийских лугов на стерневые осенние поля и зимний постой. Утром, проводив овец и накормяк собак, я уложил в арбу на наш чабанский скарб, запретив волкам и отравившись в путь через несомчаемые горы и долины альпийских лугов на равнину. Солнце негорлоливо погнало далеко небосвод. Большая часть зольских пастбищ была уже позатаи. Мои собаки, высунув длинные языки, бежали вокруг телги почётным эскортом. Вдруг повозка перевернулась вверх колёсами, и я оказался под ней, придавленный мешками с мукой, лимом вниз, да так, что из-под груза торчали лишь моя голова и правая рука. Как потом выяснилось, правое колесо телги провалилось в яму, и я оказался в ней. В этот момент я услышал, что кто-то наступил на шев волы.

Осознав случившееся, я осмотрел вокруг, насколько позволяло положение. Волы, связанные между собой вожжами, волоча обломки арбы, всё удалялись от меня, спокойно паслись. Собаки, усевшись вокруг, с недоумением смотрели на меня. Только один Тяу-тяу ушёл в большую траву. Он не знал, что делать, бегал вокруг телги, периодически останавливаясь, заглядывая мне в глаза, облизывая лицо, и, тихо скуля, дергал меня, уцепившись зубами за рукав... Через две суток из поля моего зрения исчезли волы и проголосовали волондавы. Я стал терять всякую надежду на спасение. Непожилое тело ошалошло как чужое. Правда, свободными ступнями я мог как-то заведывать. И вот утром третьего дня моего «заклочения» между мной и Тяу-тяу состоялось доброжелательный «диалог». Он близко подошёл ко мне, начал скулить, облизал лицо, трогая то одной, то другой лапой мою голову со стороны затылка. Я тоже, как мог, отвёл на его трогательную ласку. Потом Тяу-тяу поднял голову и на два-три шага и, вилля хвостом, немного постоил, глядя на меня. Затем, оглядываясь назад, убежал прочь. Остался один на один с телгой, безжалостно наваливавшей на меня, я стал отчаиваться. Но свершилось чудо! На исходе дня вернулся Тяу-тяу. Наша встреча была радостной и трогательной, и утром. В эту минуту мне казалось, что, кроме нас двоих, никто не существовал. За этот несомненный весёлый свисток я и прозвал его Тяу-тяу. За отарами, которые я пас, ходило около пятнадцати собак – почти все кавказские овчарки. Не раз им в сватках с волками приходилось доказывать, что не зря едят свой хлеб. Среди них был и Тяу-тяу – низкорослый, беспородный, но очень резвый и чуткий черныш с белой звёздочкой на лбу и с торчащими, как у овчарок, ушами. Прошло более трёх лет с того дня, как Тяу-тяу стал полноправным членом овцеводческой «семьи». Пастбищный сезон завершился, и, как обычно, стада дружно потянулись с альпийских лугов на стерневые осенние поля и зимний постой. Утром, проводив овец и накормяк собак, я уложил в арбу на наш чабанский скарб, запретив волкам и отравившись в путь через несомчаемые горы и долины альпийских лугов на равнину. Солнце негорлоливо погнало далеко небосвод. Большая часть зольских пастбищ была уже позатаи. Мои собаки, высунув длинные языки, бежали вокруг телги почётным эскортом. Вдруг повозка перевернулась вверх колёсами, и я оказался под ней, придавленный мешками с мукой, лимом вниз, да так, что из-под груза торчали лишь моя голова и правая рука. Как потом выяснилось, правое колесо телги провалилось в яму, и я оказался в ней. В этот момент я услышал, что кто-то наступил на шев волы. Осознав случившееся, я осмотрел вокруг, насколько позволяло положение. Волы,

КВН

СМЕХ ОБЪЕДИНЯЕТ

Юные юмористы Черкесского района сыграли в КВН. Конкурс вселёб и находчивых, организованный администрацией п. Кашхатау, собрал любителей смеха в местном доме культуры.

Зрители удивляли команды кашхатауской средней общеобразовательной школы, детского сада «Нор» районного дома культуры и районного Дома творчества учащихся. На протяжении конкурса команды не переставали радовать гостей вечера оригинальностью номеров, артистизмом и чувством юмора. Вселёбные, яркие инсценировки, незабываемые шутки, в которых были отражены будни Кашхатау, вызывали бурю аплодисментов и смеха. Победителями игры стала команда детского сада «Нор». Второе место заняли ребята из школы п. Кашхатау, третье разделили команды районного Дома творчества учащихся и районного дома культуры. Участников наградили ценными призами и дипломами. По словам главы администрации п. Кашхатау Азрета Унаева, конкурс проводился с целью объединения коллективов и укрепления сотрудничества в области культурно-досуговых мероприятий. Залина БОЗИМЕВА, пресс-служба администрации Черкесского района



ЧЕЛОВЕК И ЕГО ДЕЛО

ГРАММ ЧУТКОСТИ КИЛОГРАММ ВАЛИДОЛА БЕРЕЖЁТ

Этот современный афоризм вынесен в заголовок статьи не случайно. Каждый умеет слушать, но услышать способны единицы, каждый хочет, чтобы его принимали безо всяких условий...



До того как возглавить управление пенсионного фонда Зольского района (а изначально оно является 15 лет), Ляоса Хусейнова сменила несколько мест работы. В семье Хусейна и Юриы Кардановой из Шулушки к образованию относился с благоговием.

Мамбетова была учителем, библиотекарем, главным экономистом районной администрации, председателем комитета по молодежной политике и спорту, начальником отдела по работе с обращениями граждан.

Альберт ДЫШКЕВ

КОНКУРС

Почта России наградила лучших операторов

В Москве состоялся финал третьего Всероссийского конкурса профессионального мастерства, организованного Почтой России при участии профсоюза работников связи России.

В финале участвовали 10 лучших операторов почтовой связи, отобранных в ходе филиальных и макрорегиональных этапов. По итогам конкурса второе место заняла Екатерина Худокормова из УФСБ Кабардино-Балкарской Республики.

Пресс-служба УФСБ КБР - филиала ОГПУ «Почта России»



ПРОБА ПЕРА

МОЛОДЁЖЬ ОТЗЫВАЕТСЯ НА ДОБРО

В нашем селе немало талантливых молодёжи, но она не всегда имеет возможность для своего развития. Например, музыкальных способностей. Конкретный пример: музыканты села Нижний Чегем не могли проявить себя в полной мере из-за отсутствия музыкальной аппаратуры.

«Сила народа в его сыновьях, — не устаёт повторять Мадина Атаева на встречах с молодёжью — Огромная благодарность и низкий поклон матери, которая воспитала такого сына!

К счастью, нашёлся неравнодушный к нашим нуждам человек — Эльдар Мамитов. Он понимал, что в Центре досуга не первый год занимается группа ребят, которой нужно помочь.

Именно благодарностью мы приняли подарок от нашего земляка. Руководство центра в лице директора Мадины Атаевой и художественного руководителя Нины Гонаевой выразают Эльдару Борисовичу от имени всего села и от имени коллектива самые искренние и тёплые слова благодарности.

Исмаил БЕЙТУГАНОВ, Нижний Чегем, слушатель школы молодых журналистов «Акулы пера»

РЕЙД

Антинаркотическая проверка

В Кабардино-Балкарии прощён межведомственный рейд по проверке осуждённых за незаконный оборот наркотиков.

Уголовно-исполнительная инспекция УФСИН России по КБР, МВД и Управление наркоконтроля России по КБР провели с 14 по 18 декабря во всех районах республики межведомственные рейды по проверке осуждённых в поиске притонов, используемых для потребления наркотиков, в том числе с участием несовершеннолетних.



Состоящие на учёте в уголовно-исполнительной инспекции стали совершать меньше преступлений на бытовой почве в алкогольном опьянении, — отметил А. Абидов. — Снижение уровня преступности и повышение эффективности профилактики — весьма актуальные задачи, поэтому подобные межведомственные мероприятия будут продолжены.

Виктория РОГОЖИНА

ПРОИСШЕСТВИЯ

21 декабря в 3 часа 20 минут 24-летний водитель ВАЗ-21124 на 11-м километре автодороги Чегем-2 — Булгуну не справился с управлением и врезался в дорожное ограждение.

ПЕШЕХОДА СБИЛИ НА ОБОЧИНЕ

Кешкова — Матросова в Нальчике врезался в КамАЗ. В результате столкновения водитель «легковушки» доставлен в больницу. 22 декабря в восемь утра 25-летний водитель ВАЗ-21140 на ул. Ленина в Каменке не справился с управлением и сбил мужчину, шедшего по обочине.

В результате столкновения пешехода был доставлен в больницу, но от госпитализации отказался. В 10 часов 57 минут 51-летний водитель автомашины «Мерседес Е-320» на 23-м километре автодороги Урвань — Верхняя Балкария — Уштулу выехал на встречную полосу, где столкнулся с ВАЗ-210703. Водитель ВАЗа и пассажир иномарки доставлены в больницу.

Юлия СЛАВИНА

ДО НОВОГО ГОДА ОСТАЛОСЬ 8 ДНЕЙ

ЁЛКА БЕЗОПАСНОСТИ

У здания Управления ГИБДД МВД по КБР появилась «Ёлка безопасности», украшенная новогодними игрушками в виде светофоров и дорожных знаков, которые школьники и воспитанники детских садов сделали своими руками.

На протяжении нескольких месяцев школьники и малыши готовили новогодние ёлочные игрушки. Обязательным условием республиканского конкурса поделок было наличие в игрушке светоотражателя. В итоге несколько сотен ярких и оригинальных работ представили дети из городов и населённых пунктов республики.



Ирина ШКЕЖЕВА

Праздничный патруль на дорогах республики

В Кабардино-Балкарии стартовала традиционная акция «Новогодний патруль». Сотрудники Госавтоинспекции совместно с управлением по работе с личным составом МВД республики запланировали серию мероприятий по пропаганде безопасного участия в дорожном движении водителей и пешеходов, которые охватят все населённые пункты региона.

Сотрудники ГИБДД в костюмах Деда Мороза и Снегурочки посетят школы и детские сады, места массового скопления граждан и новогодние утренники, проводят благотворительные акции, где расскажут о правилах безопасного поведения на дорогах и о важности соблюдения правил дорожного движения.

В первый день акции «Новогодний патруль» узнали несколько сотен автомобилистов и пешеходов, благодаривших организаторов за необычный подход, позитивное праздничное настроение, важные советы и приятные подарки.

Ильiana КОГОТИХЕВА



НОВОСТИ

Северо-Кавказского Федерального Округа

ГЕНЕРАТОРЫ — КРЫМУ Республика Дагестан. Симферопольской и Крымской епархий и Луковому управлению мусульман Крыма и Севастополя были переданы в дар по одному генератору от Республики Дагестан, сообщает «Новосия Крым».

ПОТЯНУЛО НА ПИРАМИОНУ Республика Ингушетия. Полиция задержала в Карачаевке наркомана, который пытался поджечь банкоматы Сбербанка.

ПОДОЗРЕВАЕМЫЕ В СОВЕРШЕНИИ ПРЕСТУПЛЕНИЯ Были установлены и доставлены в отдел полиции. 24 декабря житель Караулака дал признательные показания. Молодой человек находился в состоянии наркотического опьянения.

СРОК ЗА НАМЕРЕНИЯ Карачаеве Черкессия. Усть-Джегутинский район вынес обвинительный приговор двум жителям республики, собиравшимся в Сирию для вступления в ряды незаконных вооружённых формирований.

ЗЛОУМНИК КАПСУЛУ Чеченская Республика. В Заводском районе Грозного состоялось торжественная церемония закладки капсулы под строительство будущего фармацевтического кластера «Магнус-Грозный».

Предпринятия нового кластера будут ориентированы в первую очередь на создание медикаментов из группы «жизненно необходимых и важнейших», а также на средства для диагностики и лечения социально значимых заболеваний.

ДУХОВНОЕ УЧИЛИЩЕ СТАНЕТ СЕМИНАРИЕЙ

Северная Осетия-Алания. Владикавказское православное духовное училище будет преобразовано в семинарию. Это решение было принято на заседании епархиального совета Владикавказской епархии, сообщает сайт «Православная Осетия».

ДОКОПАЛИСЬ Ставропольский край.

Археологи в ходе раскопок нашли в четырёх курганах древние погребения знатного рода бронзового века. Необычные находки, размещённые в ямах и катаях, обнаружены строителями в декабре при проведении работ по реконструкции Правобережского канала.

Рабочие обратились за помощью к археологам, специалисты определили, что на месте работ находились древние погребения, в большинстве своём относящиеся к III тысячелетию до нашей эры — эпохе средней бронзы.

ЗАЛОЖИЛИ КАПСУЛУ

Чеченская Республика. В Заводском районе Грозного состоялось торжественная церемония закладки капсулы под строительство будущего фармацевтического кластера «Магнус-Грозный».

Предпринятия нового кластера будут ориентированы в первую очередь на создание медикаментов из группы «жизненно необходимых и важнейших», а также на средства для диагностики и лечения социально значимых заболеваний.

Подготовил МАКСИМ ДЕЕВ

КОНТАКТЫ



ГДЕ ЕСТЬ ЗНАНИЕ, ТАМ ЕСТЬ ПОНИМАНИЕ

В СТАВРОПОЛЕ СОСТОЯЛОСЬ МЕРОПРИЯТИЕ ПОД НАЗВАНИЕМ «ОДНА СЕМЬЯ, ОДНА СТРАНА», КОТОРОЕ ОРГАНИЗОВАЛА И ПРОВЕЛА СТАВРОПОЛЬСКАЯ КРАЕВАЯ ОБЩЕСТВЕННАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ «КУЛЬТУРНЫЙ ЦЕНТР «АДЫГИ».

В нём участвовали около 200 человек – молодёжь и студенчество, представляющие не только черкесский (адыгский) этнос, но и другие народы, проживающие в Ставропольском крае. Организаторы встречи ставили несколько целей: приобщить черкесскую молодёжь к национальной культуре, познакомиться с её самобытностью и разнообразием представителем других национальностей, продемонстрировать высокий уровень готовности к межкультурному взаимодействию.

Гостей в форме театрализованного представления познакомили с национальными традициями и обычаями черкесов, которые они чтят и соблюдают до сих пор, зрелищные свадебные обряды и танцевальную культуру, угощали блюдами адыгской кухни. Представители старшего поколения, обращаясь к молодёжи, подчеркнули важность сохранения межкультурного мира и согласия в стране, где проживают сотни народов. Также выступили представители Комитета Ставропольского края по делам национальностей и казачества Владислав Зринев, руководитель Дома дружбы администрации г. Ставрополя Виталий Васянин, руководители национально-культурных автономий Ставропольского края: абазинской, карачаевской, армянской, дагестанской, чеченской, представители казачества.

«Мы не случайно назвали вечер дружбы «Одна семья, одна страна», – сказал председатель Ставропольской краевой общественной организации «Черкесский культурный центр «Адыги» Юрий Шебеузов. – Это главный послы, главная мысль, которую мы хотели донести до всех, с кем вместе живём на протяжении столетий в таком политически сложном регионе, как Кавказ. На мой взгляд, в большинстве случаев межнациональные противоречия происходят по одной причине: мы ищем различия между собой вместо того, чтобы сконцентрироваться на том, что нас объединяет. Вехи, в частности, мы очень плохо знаем, мы очень плохо понимаем, а значит, и диалог. Таким образом и служат подобный вечер дружбы. Мы демонстрируем не только нашу богатую самобытную культуру, но и готовность к конструктивному взаимодействию, мы хотим жить в мире и согласии.»

Руслан ЮСУПОВ

ОТКРЫЛИ ДОМ СЛОВА

ПОД НАЗВЕНИЕМ ГОДА ЛИТЕРАТУРЫ В СТОЛИЦЕ КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ ОТКРЫЛСЯ ЛИТЕРАТУРНЫЙ САЛОН. ЭТОТ ПОДАРОК ОТ МИНИСТЕРСТВА КУЛЬТУРЫ КБР ПИСАТЕЛЯМ РЕСПУБЛИКИ СТАЛ ПЕРВЫМ ПРЕДНОВОГОДИМ ПРЕЗЕНТОМ В ЧЕРЕДЕ ПРЕДСТОЯЩИХ И ТРАДИЦИОННО ОЖИДАЕМЫХ ПО КАЛЕНДАРЮ. АТАЖУКИНСКИЙ САД, ЗЕЛЁНЫЙ ТЕАТР, ВТОРОЙ ЭТАЖ. СИМВОЛИЧНО, ВДАЛЕКЕ ОТ ГОРОДСКОЙ СУМАТОХИ, ПОД МЕДИТАТИВНОЕ ДЫХАНИЕ ОЗЕРА, ПИТАЮЩЕГО ВОДОЙ СПЛЕТЁННОЕ ВОКРУГ НЕГО ИВОВОЕ ГНЕЗДО.



Горели свечи в стеклянных бокалах, пела скрипка, разливая по залу музыку огня, окутывая терпкими тысячелетними воспоминаниями в тот как будто бы зимний декабрьский вечер. Новый дом принимал своих обитателей. Знакомыми они приветливо сжимали ладони: «Здравствуй, господин дом!», «Здравствуйте, господа писатели!».

Открытие салона сопровождалось экскурсом в историю русской литературы, звучали имена Пушкина, Толстого, Достоевского, Чехова. Говорилось о том, что именно в советский период страна узнала о литературе народов Кабардино-Балкарии. Целесообразность создания литературного салона очевидна. В республике, как и в России в целом, количество писателей и выходящей издательствами продукции не уменьшается, появляются новые имена, свидетельствующие о том, что развитие литературы Кабардино-Балкарии так или иначе продолжается.

Заместитель Председателя Правительства КБР Владимир Битюков поздравил писателей и читателей с открытием первого литературного салона, определил мероприятие как «душевно-камерное».

«Я очень рад, что Год литературы в Кабардино-Балкарии завершается! Сегодня стараниями Министерства культуры республики писатели обрели новый дом, где им будет приятно видеться и говорить о высоком. Мы надеемся, что нас порадуют новыми произведениями, многие из которых будут презентованы в этих стенах.»

У нового салона пока нет имени, выбрать его предложили методом интерактивного голосования из числа предложенных вариантов. Министр культуры КБР Мураддин Кумухов выразил надежду на то, что салон поспособствует развитию литературы в республике и появлению новых добрых традиций.

Молодёжное крыло пишущих и пробующих писать было представлено Заремой Кусовой, Жанной Аппаевой и создателем интернет-журнала «Буква» Дарьей Шломаховой, прочитавшими свои стихи и любимые произведения классиков

Утренний аттестат 00714000007486 на имя Кубаидова Темирлана Асхатовича, выданный МКОУ «СОШ №9» г.о.Нальчик, считать недействительным.

ФЕСТИВАЛЬ

Мы чувствуем друг друга сердцем



В ГОСУДАРСТВЕННОМ МУЗЫКАЛЬНОМ ТЕАТРЕ СОСТОЯЛСЯ РЕСПУБЛИКАНСКИЙ ФЕСТИВАЛЬ, ПОСВЯЩЁННЫЙ ЛЮДЯМ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ «Я РАДОСТЬ НАХОЖУ В ДРУЗЬЯХ».

продоление себя и обстоятельств жизни. За прошедший год все, кто имел непосредственное отношение к работе с маленькими и взрослыми актёрами и художниками, вместе с ними пережили немало событий, разнообразных эмоций, в том числе связанных с их здоровьем. Поэтому состоявшийся фестиваль стал не просто праздником друзей, а скорее,

большим семейным мероприятием. Дети, не имеющие возможности выйти на сцену, искренне радовались каждому выступающему, аплодировали и громко приветствовали всех, кто дарил им часть своего сердца. Зал был полон, танцевальная коллекция «Шаги» приветливо улыбалась. В программе приняли участие Алим Тепеев,



Фестиваль, организованный Министерством культуры КБР при информационной поддержке ГТРК КБР, проводится второй год. В преддверии Нового года его участники, входящие во все организации республики, занимающиеся проблемами инвалидов, подали зрителям своё вокальное, хореографическое, поэтическое, изобразительное и декоративно-прикладное искусство.



Светлана Тхагалеева и солисты ансамбля «Кабардинка». Кульминацией праздника стало поздравление от министра культуры КБР Мураддина Кумухова, исполнившего роль Деда Мороза. Он вручил дипломы участникам и корзины с конфетами всем, кто был на сцене и в зале, а также тем, чьи творческие работы составили выставку. Мураддин Лллушевич поздравил всех с наступающим Новым годом, поблагодарил за участие в празднике, позитивные эмоции и силы, помогающие тем, кто, может быть, разочаровался в жизни.

Праздник открылся музыкально-хореографической коллекцией «Любовь и доброта», в исполнении студии «Феникс», ансамбля «Gloria Days» и студентов СКГИИ.



Фото Камалы Толгурова



КОНКУРС

Певица из КБР стала участницей «НОВОЙ ЗВЕЗДЫ-2016»



Аида Тланишвиная из Кабардино-Балкарской Республики прошла отбор на второй сезон всероссийского вокального конкурса «Новая звезда», который выйдет в эфир на телеканале «Звезда» в январе 2016 года.

В кастинг участвовали около трёх тысяч вокалистов из всех уголков России. Конкурс состоит из четырёх этапов: первый и второй туры, полуфинал, финал. Оценку участникам даст профессиональное жюри, состоящее из именитых артистов, продюсеров, деятелей культуры. В качестве председателя жюри выступит народный артист России Максим Дунаевский. В первом туре вместе с Аидой Тланишвиной выступят 85 участников из

всех субъектов Российской Федерации. По результатам голосования жюри во второй тур пройдут 49 конкурсантов. Здесь выставлять оценки предстоит не только членам жюри, но и зрителям при помощи sms-голосования. В полуфинал пройдут всего 24 исполнителя, а в финале окажутся 12. Трёх претендентов на победу по итогам финала выберет жюри, а сильнейшего предстоит определить телезрителям. Имя победителя будет названо на гала-концерте в мае 2016 года. Более подробную информацию о ходе кастингов, составе жюри и участниках можно найти на официальном сайте телеканала: <http://tvzvezda.ru/newstar/>

Главный редактор Арсен БУЛАТОВ. Редакционная коллегия: Р. Гуртуева (зам. гл. редактора), Н. Конарева (зам. гл. редактора), Л. Умарова (отв. секретарь), В. Бербеков, И. Богачёва, А. Габуева, А. Дышкеев, З. Мальбахова. ТЕЛЕФОНЫ: приёмная - 40-65-42; зам. гл. редактора - 42-20-82; ответственный секретарь - 42-66-14; редактор по выпуску - 42-20-86. ОТДЕЛЫ: политики, права - 42-75-37; информации, публицистики и письма - 42-66-32, 40-28-07; культуры и исторического наследия - 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики - 42-75-70; спорта - 42-66-26; науки и образования - 42-75-37; фотокорреспонденты - 42-75-14; отдел рекламы и объявления - 42-69-96. НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ: Р. Гуртуева - донорский номер; О. Накува - редактор по выпуску; Н. Панаирна, Р. Максидова - корректоры. Тираж - 4294 экз. Заказ - №2146. Индекс - 51530. Цена - 5 руб. Время подписания номера по графику - 18.00. Подписан фактически - 21.00. Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикации может не совпадать с точкой зрения редакции.

За доставку газеты подписчикам отвечает Управление федеральной почтовой связи КБР. Тел. по КБР: 76-01-28. По Кавказу печатает ООО «Терраграф». Тел. 42-38-70. Газета отпечатана в типографии ООО «Терраграф», г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 33. АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: 360000, г. Нальчик, пр. им. В.И.Ленина, 5. Интернет-версия: www.kbrpavda.ru e-mail: kbrpavda@mail.ru Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер - Н 0009.